

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXI.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 2. ČERVENCE 1902.

ČÍSLO 48.

Z AMERIKY

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí.

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Z Washingtonu.

Solárista admirála Deweyho.—Rosewater u prezidenta.

Před senátním výborem, který vyšetřuje filipínské záležitosti, přinesl adm. Dewey svědectví, kteréž zasadilo demokratickému hnutí velkou ránu, o čemž se zmiňuje na redakční straně. Admirál vypověděl, že se mu město vzdalo v době, kdy španělské loďstvo bylo potopeno, a popřel, že by byl kdy uznal Aguinaldovu vládu, aneb že by byl řekl, že pokládá Filipince za více schopné ku své samosprávě než Kubánci. Filipinci učinili mnohé sliby, ale admirál na ně nespolehal. Konsul Williams ho ujišťoval, že po přejzdě Američanů k Manile a vypálení první rány dělové na 30,000 Filipinců postavě, ale nestal se do Aguineldo se pokoušel o zorganizování Filipinců, ale když se mu to nedálo, chtěl toho zanechat a navrátit se do Japonska, ale admirál mu pravil, aby jen ve svých snahách pokračoval. Admirál nevěnoval žádnou pozornost Aguinaldovu prohlášení neodvislosti a také to ani po kabelu neoznámil, nýbrž poslal zprávu o tom poštou.

Pokračuje ve svém svědectví, odpovídá admirál sen. Pattersonovi, že pojal proti Aguinaldovi podezření, že se mu jednalo o samostatnost. Nebyl prý ve městě ani 48 hodin a už začal brát vše, co jen uviděl, potraviny, stříbro, zboží atd. a to nejen od Španělů, ale od každého a největší díl si ponechal pro sebe.

Dále pravil admirál, že se přilíhl mnoho o Aguinaldovi domýšlí. Byl prý spíše noulou a větší vliv měl Mabini a generál Luna, jež Aguinaldo dal zavazdlat. Na celém východu bylo veřejným tajemstvím, že v r. 1897 Aguinaldo za zlato Španělům Filipince zaprodal.

Na otázku, proč Dewey řekl, že Aguinaldo z kořisti postavil obdržel lví podíl, odvětil admirál, že Aguinaldo tehdy žil v Manile jako kněz, kdežto při přistání byl chudý jako kostelní myš. Hrabal peníze, kde a jak jen mohl.

Redaktor a majitel "Omaha Bee", Edward Rosewater, meškal na návštěvě ve Washingtonu a při té příležitosti dostalo se mu též býti pozvánu na lunč k prezidentovi. Rozhovor při lunči otáčel se kolem politických otázek dne a prezident byl potěšen, když uvědomil od Rosewatera, že západ v otázce kubánské reciprocity stojí na jeho straně.

Rosewater měl také konferenci s mluvčím domu, Hendersonem, a sice o tom, zdali republikánská strana získá nějaká místa kongresníků v nastávajících volbách, a když Rosewater vyslovil náhled, že má naději na získání tří míst, jež zaujmají nyní demokraté, tu Hendersonem pravil, že odjede nyní spokojeněji domů.

Zasedání 57. kongresu.

Nová lesní rezervace.—Přijetí panamské předlohy.

Dne 24. června byl přijat v senátu návrh na utvoření národní rezervy lesní v horách Apačských a schvalující dohodnutí mezi vládou Soustátí a Indiány kmene Choctaw a Chickasaw v Indiánském území. V prvním návrhu se povoluje 10 mil. doll. na zakoupení 4 milionů akrů půdy. Tajemník zemědělství má určit pozemky, jež mají býti koupeny, a má učiniti opatření, aby se všechny tvrdé dřeviny na pozemcích těch zachovaly.

Hnutí, jehož původcem je John S. Cooper z Chicaga a jež před čtyřmi roky mnohými vynikajícími muži z celé země bylo podporováno, setkal se s úspěchem. U prameniska řeky Mississippi v Minnesotě zřízen bude národní park. Die této předlohy vyžaduje se 250,000 akrů pralesa na ostrovcích jezera Leech a Cass za národní park a rovněž udržuje 830,000 akrů lesnaté půdy před vykáncím od dřevařů, kteří proti návrhu silně pracovali.

V senátu bylo dne 26. června přijato dohodnutí výboru na pa-

namský mezimorský průplav a poslední povolení na nutný schodek bylo schváleno.—Na krytí schodku výstavby v Buffalo povoleno \$500,000 a na schodek výstavby v Charlestonu \$160,000.—Dále učiněno povolení \$45,000 na poslední nemoc a pobřeží prezidenta McKinleyho, v čemž jest zahrnut také honorář lékařů.

V zastupitelstvu téhož dne bylo přijato dohodnutí ohledně mezimorského průplavu v Panamě a pak přijata předloha pro občanskou správu na Filipínách a sice 141 hlasem proti 97. Návrh mezinárodní demokratické, aby se dostalo Filipincům neodvislosti, až budou pro to připraveni, propadl 136 hlasy proti 95. Dále přijato zřetelně osmičky sudu při prodeji piva.

V následujícím zasedání senátu vypukl prudký spor ohledně kubánské vzájemnosti. Senátor Teller mluvil proti reciprocity s Kubou, tvrdě, že celá ta snaha po vzájemnosti jest upeřena americkým cukerným trustem, který chce z Kubu bráti ohromný užitek pro sebe. Vedle toho chce prý trust porazit důležitě odvětví zemědělské v Soustátí a sice cukrovarnictví. Na to odpovídal mu Platt z Conn., že není v snaze po reciprocity nic nízkého a že má naše zem povinnost učiniti nějaké ústupky Kubě.

Demokratictí členové dolní sněmovny kongresu odhávali v pátek večer společnou úradu, aby označili politiku své strany pro budoucí volební zápas a přijato usnešení: 1.) že se odsuzuje republikánská strana pro to, že nedovolila tomu, aby byl přijat zákon obchodní vzájemnosti s Kubou. 2.) že jest prý republikánská většina ovládána trůsty a monopoly. 3.) že jest demokratická strana proti tomu, aby se kongres odročil, pokud nebudou důležité otázky, předtím, hající před kongresem, vyřizeny.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Vražedníci ze žárlivosti.

Pověstný soud s Jessie Morrisonovou ukončen byl v sobotu v Eldorado, Kans., a Morrisonova zrušena byla vinnou z vraždy druhého stupně. Toto bylo třetí přelčení s Morrisonovou, kteráž obviněna byla z vraždy paní Olive Castleové a porota se shodla na rozsudek po 12 hodin trvajícím uvažování. Castleová zavražděna byla Morrisonovou v červnu roku 1900 a sice ze žárlivosti. Při prvním přelčení se porota nemohla shodnouti, při druhém přelčení Morrisonova uznána byla vinnou zabití a odsouzena na pět roků do kázně, zde však ztrávila pouze dva měsíce a pak propuštěna byla na záruku, když učiněno bylo odvolání k nejvyššímu státnímu soudu, který jí povolil nový soud v měsíci únoru.—Morrisonova se zamilovala do Castlea a když tento pojal za manželku její soupečku, Kláru Nileyovu, tu osm dní po uzavřeném sňatku, popuzována jsouc neukojitelnou žárlivostí, vyhledala pl. Castleovu v její přítomnosti a obě ženy pustily se do sebe bítvami. Castleová byla hrozně zraněna do prsu a do obou ramen a průdušnice jí byla profíknuta. Jessie Morrisonova poraněna byla na rukou a na prsou. Castleová před svou smrtí učinila výpověď, že jí Morrisonová napadla a ona že se jí bránila, kdežto obviněná zase tvrdila, že zasadila ony hrozné rány Castleové v sebeobraně. Morrisonova jest dcerou bývalého soudce u obvodního soudu a všechny tři rodiny v této tragedii účastně, zaujmají vážená postavení v městě i v okolí. Když porota vynesla svůj náleze, tu Morrisonova zesinala a pak, vrhnuvši se na šíji svého staříka otce, počala hoce plakati a otec její plakal s ní. Odsouzená odvedena byla ihned do vězení; proti rozsudku bude však podáno nové odvolání k nejvyššímu soudu.

Čtyři dny v zasypané studni.

Na farmě Skellyho v Paris, Ont., spustil se studně Sanford do 70 stop hluboké studně, aby zde při pravil stroj k hlubšímu vrtání a když touto prací byl zaměstnán, tu se vyzděná studně sřítla, na štěstí vlak prkna utvořila nad Sanfordem ochrannou stříšku a nad zachránilo mu život. Jeho noha

byla však zachycena v troskách zdíva a on se nemohl ze svého vězení ani hnouti. Sanford mohl však svým spoludělníkům oznámiti skrze čtyřpalcovou trubici, kteráž vedla do studně, že nalézá se na živu a tito okamžitě přikročili k zachraňovacím pracím. Vykopali novou studni, stěny její se však několikrát sřítly a to ohrožovalo nejen život Sanfordův, ale i jeho zachraňovatelův. Tito pracovali dnem i nocí a aby Sanford nezahynul hladem, spuštěna mu trubici potravina do studně. Mezi novou a starou studní vykopán byl 18palcový tunel, avšak na neštěstí tímto úzkým průkopem nemohl být Sanford vyproštěn a tak se spoludělníci odhodlali, že tunel rozšíří, vzdor tomu, že jim hrozilo nebezpečí, že sami budou při této práci zasypani. Tato obtížná jich odvaha setkala se zdarem a Sanford po čtyřdenním uvěznění konečně byl vyproštěn.

Zasedání kongresu skončeno.

Po zasedání, jež se vyznačovalo několika nejobdivivějšími debata-mi, jaké kdy v kongresu se udály, odročil se večer senát na neurčito. V posledních hodinách zasedání rozpředla se ostrá debata o otázce filipínské. Poradní zpráva o předloze, týkající se správy na Filipínách, byla přijata bez vážnějšího odporu. Resoluce senátora Carmacka z Tennessee, aby pokračování bylo výborem ve vyšetřování záležitostí filipínských, odkázána byla výboru.

Za nadšených projevů oznámil předseda Hendersonem v 5:30 hod. odp., že zasedání dne zástupuč odročuje es na dobu neurčitou.

Další bouře v mnohých státech.

Indiana postižena byla novým tornádem v sobotu, dne 28. června, jež přineslo zhubou nejen majetku, ale i dvěma lidským životům.—Tornádo se hnalo přes okres Posey a zabit byl v troskách obytného stavení Frank Goedde a Christian Langel, a 7letý synáček mladšího Goeddeho byl smrtelně zraněn. Několik farmerských budov bylo rozmeteno a několik kusů dobytka a koní zabito bylo v troskách stájí. Ze všech částí okresu se oznamují veliké škody, způsobené vichřicí, za níž následoval silný liják. Tornádo zastihlo bohužel také českou osadu Wallis v Texasu a die krátkého telegramu, zaslanoho z oné krajiny, se dozvídáme, že při bouři zahynulo několik osob a mnohem více jich bylo zraněno. Mezi zabitými nalézá se krajan Frank Václavský a paní Hranická. Tornádo rozmetalo mnoho obytných a hospodářských stavení a veškerá úroda v této krajině byla zničena. Vichřice přeběhla se přes řeku Brazos a blíž Simontonu zabito bylo několik černochů. V Beckville zabit byl bouří Frank Dickson a jeho manželka a dvě děti byly těžce zraněny. Po bouři následoval liják, který způsobil ohromné škody na osevních. Doprava na Kansas City Southern dráze byla zastavena následkem vichřice, která způsobila voda na kolejkách. U Morningsfortu strhla dvě míle koleje.—V St. Louis stržena byla vichřem polovice výstavní průmyslové budovy a mimo to poškozeny byly také jiné budovy přísti světové výstavy. Větrnou bouří předcházeli ohromný liják. Severní zeď průmyslové výstavní budovy byla vichřem stržena o pět sedm dní hodiny večerní.—Ve Washington, D.C., větrná bouře převrátila vládnoucí loď, G. L. Patterson, když tato oběhla dva skunery. Při tom zabýnulo kapitán vládnoucí parníku a a čtyři muži z jeho posádky.

Demopopulistický státní sjezd v Jižní Dakotě.

Dne 25. června odbyvali populisté a demokraté státní sjezd v Huron a po dlouhém vyjednávání se usnesli na společném listku: Do kongresu navržen: John R. Wilson a F. S. Robinson. Za guvernéra John F. Martin, za místogovernéra Everet Smith, za státního sekretáře E. Asley, za pokladníka Louis Chládek, za generálního W. A. Lynch, za školního superintendenta slečna Nila N. Smallová, za auditora Wayne Mason, za železničního komisaře H. B. Rouse a za školního komisaře N. H. Minalan.—V platformě se vyslovuje souhlas se zásadami staré národní demokratické platformy, odsuzuje se státní legislatura pro zmsnu australského volebního systému, prohlašuje se souhlas s vládní kontrolou železnic a s volbou spolkových senátorů přímým hlasováním voličů. Krajan Chládek má býti patrně volavkou pro české voliče v jižní Dakotě usídlené.

Skutečný záruk.

Korporace nemají svědomí, ale v ocelářském trustu počíná se své domí ozývati, neboť právě bylo ředitelství trustu oznámeno, že zvýší svým 100,000 dělníkům mzdy o 10 procent. Tento přída-vek 10 procent znamená pro trust zvláštní výdání o \$4,000,000 ročně. V okrsku pittsburgském získá tímto přídatkem 30,000 dělníků a sice oni, již pracují u pecí a strojnic. Dá se očekávati, že neodvislé továrny železářské a ocelářské budou příkladu trustu následovati a že zvýší také svému dělnictvu mzdu.

Přistěhováci posíláni zpět.

V posledních dvou měsících posílalo se z přístavu newyorského mnohem více nežádoucích přistěhovalců nežli kdykoli před tím.—Loni posláno jich za měsíc květen a červen 1011 zpět, ale letos počet ten od 1. května dostoupil 1742. Úřady vystěhovalecké rovněž si všimly, že letos přijíždělo sem mnohem více starých lidí než dřívě. Více nežli polovina těch, kteří neumějí čísti ani psátí.

Těžké doby pro tuláky.

V Kansasu mají tuláci těžké doby, neboť farmeři pořádají tam na ně hon a nutí je do práce. Nedaleko Pratt bylo jich rolníky chyceno 50 a trampové museli pak po celý den vázati stroje obsluhováti a snopy sňati, při čemž hlídání byli ozbrojenými strážemi, kterouto službu zastávaly statečné farmerky. Ale vzdor tomuto donucovacímu prostředku je přece jen ještě ve státu veliký nedostatek dělníků pro ně. Jedině v okrsku Pratt jest jich zapotřebí asi 2,000 a v celém státu nejméně 10,000. Dovážel dělníků, Blaine, obstaral sice více lidí letos nežli kdykoli jindy, ale přece to daleko ještě nestačí.

Demokraté s populisty spojeni v Kansasu.

V Topeka odbyván byl dne 24. června státní sjezd populistů a v něm učiněno prohlášení pro spojení s demokraty. Lístek demopopulistický sestává z těchto osobností: Za kongresníka pro celek navržen Botkin; Bradcock navržen za guvernéra, Close za místogovernéra, Pearl za návladního, Hefleblower za pokladníka, Powell za dozorce škol, Hart za dozorce pojištění a pro nejvyšší soud navržen Doster, Waterbury a Milton.

Lid slovenský.

V části Stýrska, Korutan a Přimof, hlavně pak v Kraině, žije státní lid slovenský, jehož mnoho příslušníků usazeno jest ve Spoj. Státech. Jest to lid dobrý, poctivý a šlechtný, jemuž mnoho záleží na blahu rodinném. Jsou z pravidla těla statného a zdravého, myslí veselí: dolehne-li na ně choroba, znají rychlou pomoc. Pan Mat. Zechmeister, rodem Slovenc, žijící v Hibbing, Minn., psal nám: "Byl jsem delší čas nemocen na žaludek, ale jak jsem počal užívat Trinerova léčivého hořké vína, hned se můj stav zlepšil a nyní cítím se již zase zcela zdravým. Odporučuji každému, kdo nějakými nesnázenmi žaludku trpí, by užíval výborného léku onoho." Že Trinerovo léčivé hořké víno skutečně jest nejlepším lékem pro žaludek, jest již všeobecně známo a v dobrých rodinách jiného léku se neuzívá; ono však právě tak znamenitě působí i na játra a ledviny. Jest nejlepším rodinným lékem. Udržte si jej během léta žaludek v pořádku. Na prodej v lékárnách a lepších hostincích; přímou zasílá je vyřaditel, Jos. Triner, 799 So. Ashland ave., Chicago, Ill.

ČEŠI V AMERICĚ.

V Clevelandu byl předminulý pondělí přejat a usmrcen karou Euclid třetí zletlý Alois Cínad, jehož odvoděná matka bydlí v č. 1 Amos ul. Chlápek sčpal ještě s dvěma soudruhy na druhou stranu ulice. Soudruzi jeho šťastně přeběhli trať, Alois však byl zasažen motorem a sražen na koleje. Ochranná síť se tentokrát neosvědčila a nešťastný chlápek byl v okamžiku bezvratnou hmotou.

Nedaleko Coney Islandu, N. Y., nalezl byl v neděli večer vedle železniční tratě Sea Beach dráhy krajan Jan Felix, bydlící na Atlantic ave. v Brooklyně, kterémuž utržena byla ruka od trupu. Nešťastný krajan byl dopraven do nemocnice na Coney Islandu, kdež

DOMOVY ZDARMA.

Spencer, Neb.

Zaplat'te nám \$10.00 a my pokusíme se usaditi vás na Rosebud rezervaci, kteráž má býti otevřena tento podzim.

Jsmo náležitě seznámeni s polohou a známe každou čtvrt sekce na rezervaci té a naši péči bude, abyste byli po všechem čas důkladně o ní poučováni.

Přijdete-li sem sami, abyste vykonali to, co my vykonáme pro vás, bude vás to státí \$100.

Pište nám a my s vámi sdělíme náš plán.

BOYD COUNTY LAND CO.

SPENCER, NEBRASKA.

Pište česky, německy neb anglicky a v téže řeči vám bude odpověděno.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyrábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstné WILLOW SPRINGS VODY.

Lahnové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a nezkoušenější znalci piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepším výrobkem toho druhu.

Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

CHIGAGO LUMBER COMPANY

...Největší česká... dřevařská ohrada. 14. a U. P. trat'.

známým, kterýž zoufale odvažal a přivolal lékaře, kterýž Boudu přivedl k vědomí. V pondělí dopraven byl Bouda do vězení v Curtis Bay, kdež se ve čtvrtek oběsil na kšandách. Bouda pocházel z Mladotic u Strakonice, kdež prý bydlil manželka jeho se třemi dítkami.

Tábor Nebraska, č. 4771 M.W.A. odbyvá dnes, ve středu 2. července, pravidelnou schůzi svou v síni p. Hrocha; jest žádoucí, by každý souseď do schůze té se dostavil. John Brázda, klerk.

Lože Jan Hus, č. 5. K. of P. odbyvá schůzi svou dnes, ve středu 2. července, v 8 hod. večer v Sokolovně. Přítomnost všech členů nutna, jelikož důležité jednání a placení příspěvků předléhá. Z rozkazu Vel. Kancleře Bed. Sláma.

Podp. Sokol Tyrš čis. 1. odbyváti bude pravidelnou svou schůzi v neděli, dne 6. července, o 2. hodině odpolední. Všichni Sokolové jsou žádáni, by se do schůze této dostavili, ježto předléhá důležité jednání.

Ochotnický odbor Podp. Sokola Tyrš, čis. 1. odbyvá schůzi svou v pondělí, dne 7. č. ce, večer. Necht' se všichni členové odboru do schůze této laskavě dostaví. Na zdar! Karel E. Štěnička, klerk.

Kateřina Velechovská, taj.

Tábor Columbus, čislo 69, W.O.W. odbyváti bude páleční schůzi pšísti neděli. Jelikož důležité jednání připadá a mimo to zvláštní schůze odbyvána bude, přítomnost všech jest nutna. Nepřítomní podléhají pokutě dle stanov. Karel E. Štěnička, klerk.

Myřta Camp, čis. 922 R. N. of A. odbyváti bude pravidelnou schůzi pšísti neděli (6. červ'ce) o 2. hod. odpolední v Sokolovně. Jelikož předléhá velmi důležité jednání, jest žádoucí, by členky určité v plném počtu se dostavily.

V Curtis Bay, Md., pokusil se v neděli dne 15. června o sebevraždu oběšením soletý krajan Fr. Bouda. Bouda přijel do Ameriky bez manželky své, tato mu však přislíbila, že za ním s rodinou přijede. Ježto choť slibu svému nedostála a Bouda mimo to trápen byl vleklým rheumatismem, chtěl se zklamaný krajan provoditi se světa. Zaopatřil si provaz, zavěsil jej na strom, otčlil si jej kolem krku a pověsil se. Ve stavu již bezvědomém nalezl byl jedním